



# 全区新收行政复议案件首次超万件

## 自治区司法厅召开实施新修订的行政复议法一周年新闻发布会

本报讯(记者赵芳)3月21日,自治区司法厅召开实施新修订的行政复议法一周年新闻发布会。

2024年是新修订的行政复议法实施第一年,是行政复议工作落实新要求、开创新局面、展现新作为的开局之年。一年来,全区各级行政复议机关坚持“复议为民”,严格依法办案,化解行政争议主渠道建设成效明显,为办好“两件大事”、完成“五大任务”、实施“六个工程”等中心工作提供了坚实的法治保障。

“2024年,行政复议案件数量激增,行政复议被更多人民群众和企业信赖并主动选择。”自治区司法厅党委委员、副厅长戴燕指出,目前,行政复议主渠道作用已初步显现,各级行政复议机关在办案过程中,组织召开线上线下听证会、专家论证会,听取各方意见,不断提升行政复议的专业性和权威性。同时,通过制作行政复议微视频、开展集中宣讲、以案释法等多种形式开展宣传活动,提高了人民群众和行政执法人员对新修订的行政复议法的认识和了解。2024年,全区新收行政复议申请1.1万件,新收案件首次超过万

件,是2023年全区新收行政复议申请数量的2.6倍,已超过全区行政诉讼同期新发生一审案件数量。

行政复议服务高质量发展成效更加突出。2024年,全区行政复议机关以服务大局为切入点和着力点,主动作为,积极开展了行政复议护航企业高质量发展专项行动。各地普遍建立了行政复议涉企案件“绿色通道”,实行“家门口”服务等工作机制,为企业提供了便捷、高效的行政复议服务。全区涉企行政复议案件纠错169件。在办理土地类行政复议案件中,行政复议机关坚持应收尽收、应调尽调、能调尽调的原则,纠错土地类行政复议案件203件,有效维护了农牧民的合法权益,促进了土地

资源的合理利用和保护。

行政复议实质化解行政争议效能明显提升。各级行政复议机关把调解和解工作作为化解行政争议的重要手段,贯穿于行政复议的全过程。通过案前引导、案中释法、案后跟进等措施,为申请人与被申请人搭建有效沟通平台,推动实质性化解行政争议。2024年,全区行政复议调解和解率达23.19%,近九成的行政争议在行政复议渠道内得到解决,未再向法院提起诉讼。

行政复议监督依法行政力度不断增强。为充分发挥行政复议监督职能,全区三级行政复议机关坚持问题导向,严格依法纠错,抓好行政复议监督与行业监管、与执法监督、与纪委监委的“三结合”,对纠错数量较多

的领域及地区,点对点制发通报函,进行“点”上的指导监督,并综合运用考核、督查督办、移送线索等手段,强化监督结果运用,对执法共性问题的源头治理和预防进行“面”上的整体推动,通过“点面结合”促进各级行政机关依法履职,有效发挥了行政复议推动法治政府建设的助推器作用。

行政复议配套制度日趋完善。新修订的行政复议法颁布后,自治区于2024年率先修订完成了全国第一部行政复议地方性法规,修订的《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国行政复议法〉办法》已施行,该办法将地方实践上升为地方性法规,补充完善了相关办案程序规定,进一步彰显了行政复议公正高效、便民为民的制度优势。同时,自治区司法厅还印发了关于行政复议案件办理和管辖、复议监督等内部规范性文件,与人民法院联合印发了加强工作衔接、促进实质性化解行政争议等外部工作机制,构建了上下贯通、内外协作的制度体系,为全区行政复议工作高效发展提供了坚实的制度保障。



## 自治区首个慈善法院项目工作站在新城区法院成立

呼和浩特讯 近日,自治区首个慈善法院项目工作站揭牌仪式在呼和浩特市新城区人民法院举行。

仪式上,新城区人民法院党组书记、院长黎东林、新城区慈善总会会长白京东共同为慈善法院项目工作站揭牌。

在随后召开的“彩虹守护项目”座谈会上,慈善法院项目工作站向救助对象小亮(化名)捐赠人民币5000元,同时,新城区法院决定对小亮发放司法救助金5000元,并捐赠学习、生活用品。据了解,小亮系新城区法院一起刑事案件的被害未成年人,也是慈善法院项目工作站成立后的第一位救助对象。

此次成立慈善法院项目工作站,是人民法院与慈善组织深度合作的创新实践,将有效凝聚法院、民政、爱心企业等多方力量,推动“法院+慈善”协同模式在基层落地生根、开花结果,进一步提升慈善项目、司法救助等工作实效,为特殊群体构建起全方位、多层次、宽领域的权益保障体系。(张璐)



## 黄河内蒙古段防汛工作扎实有效 安全开河

本报讯(记者袁雪英实习生郭垠)3月21日,记者从自治区政府新闻办召开的全区黄河防凌工作开展情况新闻发布会上获悉,2024年11月27日,黄河内蒙古段开始流凌,12月14日出现首封。2025年2月17日,黄河内蒙古段进入开河期,3月19日14时,黄河内蒙古段冰凌洪水安全进入万家寨水利枢纽库区,这标志着黄河内蒙古段安全开河。

据了解,自治区应急管理厅充分发挥自治区防汛抗旱指挥部办公室统筹协调作用,组织应急、水利、气象、水文等部门组成黄河防凌前线指挥部,进驻包头市靠前指挥各项工作。沿黄盟市党委、政府积极行动,各地干部群众坚守防凌一线,全力巡查排险,经过各方面共同努力,确保了黄河凌汛期期间没有发生较大险情,没有人员伤亡。

据悉,黄河内蒙古段作为我国防凌重点区域,进入流凌期后,自治区防汛抗旱指挥部立即启动应急响应机制,围绕黄河防凌工作,构建“天空地水工”一体化监测体系,通过“水利一号”卫星遥感、45处水位视频监控断面和地面巡测,实现了凌情数据实时更新。

此外,2024年7月22日,我区重新修订了《内蒙古自治区防汛抗旱应急预案》,进一步优化了黄河防凌应急响应启动条件和响应行动,提升了应急处置效能。2024年12月26日,制发了《2025年开河期黄河防凌工作方案》,明确了开河期黄河防凌前线指挥机构和各单位任务分工,确保了防凌工作各个环节有人问、有人管、有人抓。

## 巴彦淖尔监狱深化入监教育工作促进服刑人员改造

巴彦淖尔讯 近日,一封服刑人员书写的浸透思念的家书从巴彦淖尔监狱寄出,信中字字句句都是忏悔的泪,行行页页都是新生的光。

“人生最大的痛苦莫过于失去自由;莫过于失去实现人生价值和理想抱负的机会;莫过于给社会、家庭、亲人带来的深深伤害;莫过于远离亲人、爱人独自承受无尽思念。一年来的种种经历和感受真是让我痛彻心扉,也无比愧疚与自责,我对我犯下的罪行特别后悔、特别懊恼。”

因为违法犯罪,他失去了自由,也缺

了对家庭的陪伴,家书里满是愧疚和忏悔。

“监区的包组民警对我特别关心,第一时间找我谈心谈话,叮嘱我要用心改造,保持健康的心理和体魄;要重塑灵魂,早日回归社会与家人团聚。同组内服刑人员互相关心、互相帮助、互相开导、互相促进。大家接受教育、努力改造,认罪悔罪的氛围特别浓,这对我是莫大的鼓舞。我会积极调整心态,努力适应改造生活,我要好好表现,争取早日回家。”

经过监狱的入监教育与民警的辛勤教导,该服刑人员端正了改造态度,增强了改造信心,树立了新生希望。巴彦淖尔监

狱将持续深化入监教育工作,通过多样化的教育形式,将法治的公平与正义融入到每一堂课、每一次交流中,引导服刑人员从内心深处理解法治的深远意义,让他们真切感悟法律的威严与温度,开启全新的人生篇章,顺利回归社会。

(自治区监狱管理局供稿)



## 中国银行支持举办“中法企业家委员会走进重庆”合作交流会

本报讯(记者杨乐 通讯员郭静)近日,由中国银行支持举办的“中法企业家委员会走进重庆”合作交流会在渝举行。中国银行董事长葛海蛟,重庆市副市长徐建,法国前总理、法国展望与创新基金会主席拉法兰(Jean-Pierre Raffarin)等出席活动。100余位中法企业代表参加。

葛海蛟表示,中法关系正携手迈入“新甲子”,双边合作迎来新机遇、前景更广阔。

中法企业家委员会(以下简称“中法企委会”)是两国民间交流,特别是企业合作的重要平台。近年来,在两国元首的亲自推动和中法企业家的精诚协作下,中法企委会已成功举办6场高级别双边交流活动,为两国经贸合作注入了更多确定性和正能量。作为中法企委会中方主席单位,中国银行将紧紧抓住重庆建设内陆开放国际合作引领区的时代机遇,进一步发挥全球化优势和综合化特色,与

扎根重庆多年的“老朋友”和初次来到山城的“新伙伴”一道,深耕重庆发展沃土,赋能产业创新联动、密切双边经贸往来,以更加全面、高效、便捷的金融服务,为中法企业合作打造更多新领域、新模式和新的增长点,助力丰富中法全面战略合作伙伴关系的经贸内涵。

在渝期间,葛海蛟前往赛力斯超级工厂,围绕促进民营经济健康发展、金融支持“国车出海”、打造新能源汽车产业集群等话

题,与企业主要负责人沟通交流;同时,还调研了中国银行重庆市分行基层党建和经营管理情况,围绕贯彻落实国家区域发展战略、推动自身高质量发展等作出了工作部署。

